
Vissza Jézushoz
16.

Tőrbecsaltak? (Mt 11,6)

A vita hevében valaki azt jelentette ki, hogy hiszen nem valószínű, hogy Jézus 
valaha is létezett. Más kifogásolta, hogy Jézus túl messzire ment, amikor az ellenség 
szeretetét meg az életszentséget követelte. Gúnyolódott egy további a Jézus szűztől 
születésén, majd többen is puszta ijesztgetésnek nevezték mindazt, amit a felhőkön 
visszatérő Emberfiáról hirdetett. Bibliai nyelven szólva, ezek mind megbotránkoztak, 
megütköztek azon, akit mi Isten Fiának és a mi Megváltónknak vallunk. A 
megbotránkozás görög szava eredetileg csapdát, tőrt jelent és scandalum vagy Skandal  
formában még más nyelvekre is átterjedt. A csapda, a tőrbe csalás vesztére lehet 
embernek, állatnak, s a skandál, az amin megütköznek, felháborodnak emberek. Az 
említett vélemények Jézusról mindkettőt magukba foglalják: a két évezrede 
meghirdetett Megváltót csapdának, tehát megtévesztőnek tartják, aki csak emberek 
átejtésére, tőrbecsalására való. Mások esetleg nem kételkednek Jézus egykori 
létezésében, esetleg még tisztelik is, de amit követel tőlük, azt – enyhén szólva – 
túlzásnak tartják, s ezért mellőzendőnek, amit tehát nem kell komolyan venni.

1.

Ez Jézus sorsa tulajdonképpen születésétől fogva: lehet, szabad őt elismerni, 
tisztelni, sőt imádni, de ugyanakkor kiszolgáltatottja ő az emberi kénynek-kedvnek, 
amely akár még nem-létezővé is fokozhatja le őt és ennek megfelelően ütközik, 
botránkozik meg rajta. Már amikor pár naposan bemutatták őt a templomban, egy 
Simeon nevű próféta megjövendölte, hogy „Íme, ő sokak elesésére és felemelésére 
rendeltetett... és jelül,  amelynek  e l l e n e  m o n d a na k.“ Majd Máriához fordulva, 
figyelmeztette őt, hogy „a te lelkedet is éles kard járja majd át“ – azaz az 
„ellentmondott“ Fia miatt kell majd szenvednie (Lk 2,25-35).  

Simeon jövendölése helyességéről Jézusnak sem volt semmi kétsége, aminek 
nyomát az evangéliumokban sok helyen találhatjuk meg. S ha erre, természetszerűleg 
már nem is emlékezett vissza, ismerte egy sokkal régibb prófétának a szavait, amelyeket
maga is idézett egyszer: „Mindnyájan megbotránkoztok bennem ezen az éjszakán, mert 
meg van írva: Megverem a pásztort és elszélednek a nyáj juhai“ (Zak 13,7). De ezt már 
szenvedése előestéjén idézte (Mt 26,31), s mennyire igaza volt: aki egy közösséget szét 
akar zúzni, annak vezetőjét kell ellehetetleníteni!

S micsoda felháborodás kísérte názáreti látogatását! Egykori társai, szomszédai 
tökéletesen megbotránkoztak azon, hogy városába úgy tért vissza, mint aki 
bölcsességeket tanít, gyógyít  és mindenféle csodákat tesz. Hát mit is akar ez az ács, 
Mária fia, négy, ismert városlakó testvére? (Mk 6,1-6) Szerencsére ekkor még 
megelégedtek a megbotránkozással, de Lukács arról is tudósít, hogy egy másik alkalom 
nem ilyen békésen végződött. A zsinagógában tanított, amikor magára vonatkoztatta egy
másik próféta jövendölését, hogy ő Isten Lelkének birtokában cselekszik. Miután 
azonban látta hallgatói keményszívűségét, szemükre vetette, hogy így elszalaszthatják 
Isten benne felajánlott segítségét, ha elutasítják őt. Ezzel azonban úgy felbosszantotta a  
názáretieket, hogy dühükben kikergették a városból, s majd egy sziklahasadékba akarták
letaszítani. Itt ugye – micsoda modern-kori jelenség?! – a botránkozás már dühbe, 
gyűlöletbe csapott át és csaknem az életébe került! (Lk 4,14-30)

Tanítványai is figyelmeztették őt egyik heves vitája után: „Tudod-e, hogy a 
farizeusok megbotránkoztak, amikor hallották ezt a beszédet?“ (Mt 15,12). De sokan 
közülük még csatlakoztak is a megbotránkozókhoz, amiről János evangélista ad hírt. Az 
élet kenyeréről tartott nagy beszéde után így szóltak közülük egyesek: „Kemény beszéd 
ez, ki hallgathatja őt?… s attól fogva tanítványai közül sokan visszavonultak és nem 
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jártak többé vele“ – számol be az evangelista (Jn 6,60-71). Jézust mindez alig is lephette
meg, hiszen ehhez hasonlót már régen elmondott a tanítványoknak: „...Eljön az az óra, 
sőt már el is jött, amikor elszéledtek...és engem egyedül hagytok...“ (Jn 16,32) – 
jövendölte és ez nyomban be is következett: a gecsemánéi kertbeli vívódásában is 
nyomorultul magára hagyták. No és keresztfája alatt sem tolongtak, kivéve a 
legfiatalabb Jánost, – talán csak hogy mentse a többiek hírét és becsületét… Mert 
különben „sorsa“ Jézust még a keresztfán függve sem kímélte: „Mentsd meg magadat, 
szállj le a keresztről“ – „Másokat megmentett, de magát nem tudja megmenteni“ – 
hangzott a szenvedő fülébe a benne megbotránkozók gúnykórusa (Mk 15,29-32).
Jézust vallani, hinni és szeretni lehet, de meg is botránkozni az alakján, az erőtlenségén, 
a szavain és tettein, no és főleg az – oly sokak szerinti –„értelmetlen“ kereszthalálán…

2.

Azt is érdemes megemlíteni, hogy milyen alkalomból hangzott el Jézusnak ez a 
szava?! Útkészítő előfutárát, Keresztelő Jánost Heródes kiskirály börtönbe vetette, s az 
őt meglátogató tanítványai megdöbbentették azzal, hogy beszámoltak az „utód“, tehát 
Jézus működéséről. Mert itt igen nagy különbségről tanúskodhattak: míg mesterük a 
közvetlenül küszöbön álló, ítélő Isten megjelenésével ébresztgette és riogatta Istentől 
elfordult kortársait, addig a Jézusról tett beszámolók az embert és világát megmentő és 
féltő szeretettel kereső Istenről szóltak. Ez még a kemény Jánost is el kellett 
gondolkodtassa, s bár kétségbeeséséről egy szót se hallunk, késztethette a kérdésre, 
hogy ő hirdetett-e téveset vagy tényleg a várt és beharangozott utódja-e ez a Názáreti 
Jézus? Tanítványait sietve küldte hát Jézushoz egyetlen egy kérdéssel: „Te vagy-e az 
Eljövendő vagy mást várjunk?“ S nem kell ahhoz különösebb pszichológiai érzék, hogy 
észrevegyük az ebben a kérdésben megnyilvánuló dramatikát!

Te vagy-e…? sorskérdésünkként máig is visszhangzik. Hát nem ez évszázadok 
összes nemzedékeit izgató kérdésünk? Eltekintve attól, hogy mi mindig várunk és a 
várakozás a zsigereinkben van. Várjuk gyermekeink felnőttét, anyagi helyzetünk 
jobbulását, a jobb termést, az igazságosabb rendszert, a kedvezőbb időjárást, sorsunk 
jobbrafordulását, egészségünk helyreállását és sorolhatnánk vég nélkül. S akárki vagy 
akármi ígéri ezek valamelyike biztos beteljesedését, annak gyorsan – gyakran 
elhamarkodottan is – felülünk. Szeretjük azt hinni, hogy csak a zsidó vallás jellemzője a
messiásvárás. De akkor honnan kerültek elő azok a sokan, akik a történelem folyamán 
az Eljövendő, a Messiás, a szabadító, a mindent-megoldó, sokszor sarlatán megváltó 
képében jelentek meg vagy ruháztuk föl mi őket ezekkel a képekkel? Jézusnak az idők 
folyamán igen sok versenytársa támadt, s legtöbbje rég eltűnt a világszínpad 
porondjáról.

Ugyanakkor kár lenne megfeledkezni a megszámlálhatatlan tanúról, akinek ez a 
János által még eljövendőnek remélt, de időközben eljött Jézus nem csak lelki, de 
gyakran testi és anyagi gondjaiban is segítőnek és megváltónak bizonyult?! A 
Zsidókhoz írt levél szerint ezeknek a „bizonyságoknak akkora fellege vesz körül“ 
bennünket (12,1), hogy nagyfokú hálátlanság lenne említetlen hagynunk őket. Ők mint 
valami mágnes vonzásában örültek a jó hírnek, hogy „megtaláltuk a Messiást“ és 
odavittek Jézushoz más keresőket is, ahogy azt az első tanítványok tették (Jn 1,41-51). 
Számukra feleslegessé vált a kérdés, hogy mást kell-e még várniok? Sőt inkább még 
érzékenyekké is váltak az igazi Megváltó és magukat annak tartók közötti 
különbségtételre, illetve a hamisak leleplezésére. 

Akiknek egész sorát éltem meg. Felnőttem olyan sokat ígérő „békevilágban“, 
amely a történelem eddig legkegyetlenebb háborújába torkollott. Hosszú háborút 
izgultunk végig, remélve minden gondunkat megoldó jó végét, de csak romok, 
pusztulás, deportálás, elhurcolás maradt utána. Sőt egyre durvult az idő: először nem 
csak ingóságainkat törték össze politikai kalandorok, hanem az önérzetünket és végül a 
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gerincünket is akarták, – természetesen egészen új eljövendő világot ígérve. Ennek 
tragédiák milliója vetett végett. Majd úgy gondoltam, hogy más rendszerre váltok: a 
mindent megoldónak elhíresült demokráciákba szagolhattam bele, ahol nehezen tudták 
elviselni, hogy más véleményen legyek. Unos-untalan ostromolnak olyan megváltó 
ajánlatokkal – a „szabad“ piacon, amelyek a földi paradicsomot ígérik. Elannyira, hogy 
– ha nem vigyázok! – hovatovább már fel sem tolulhat belőlem a kérdés: Te vagy-e 
az…? Beépülni, lelassulni, együtt futni az árral és nem gondolni a jövőre, – ez az ára 
rendszerváltásomnak.

3.

János izgatott kérdésére Jézus tulajdonképpen nem is válaszolt. Sem nem 
tagadta, sem nem igenelte, hogy ő-e az Eljövendő vagy sem. Nem is kezdett önigazoló 
magyarázkodásba és vitába sem szállt senki másképpen gondolkodóval. Küldötteik 
hozzászoktak, hogy a Mesterükétől eltérőt hirdetők mindenkor egy új világ káprázatos 
víziójával kecsegtették rajongóikat. Eljövendőn mindig is a világ minden gondját 
megoldó titokzatos alakot képzeltek el. Ezzel szemben Jézus semmiféle rózsás jövendőt 
nem vázolt szemük elé, sőt figyelmeztette őket: „A világon nyomorúságotok van, de 
bízzatok, én legyőztem a világot“ (Jn 16,33). Keresztelő követei is hiába vártak volna 
valamiféle  j ö v ő t  színesítő „prognózisra“. Ehelyett  a  j e l e n b e n  elvégzett 
munkáját sorolta fel: „… a vakok látnak és bénák járnak, leprások tisztulnak meg és 
süketek hallanak, halottak támadnak fel és a szegényeknek hirdettetik az evangélium…“
Ez a valóság, minden más csak álmodozás. Nekem sem ígért az Úr rózsás jövőt, de úgy 
irányította az életemet, hogy kénytelen voltam elismerni, hogy az az ő kezében jó 
helyen van. Megtanított – látva tetteit – hálásnak lenni az általa is hordozott j e l e n é rt.
Sok-sok botlásom közepette mindig is bízhattam felszabadító bocsánatában. Olyan 
gyülekezetekbe vezetett, ahol Rá figyelő és vele sorsközösségben élőkkel együtt 
imádhattam őt. Igéjével néha még akkor is erősített, bátorított, vigasztalt, ha azt saját 
szolgálatomon át végezte el. Jó volt, hogy mindig volt igéje számomra, amely vezetett 
és mély élményt jelentett, ha asztalának vendége lehettem. Summa: ezen a megígért és a
jelenben is élő és dolgozó Jézuson nincs megbotránkozni-, hanem csupán dicsérni való.

De elismerem: vele kapcsolatos tapasztalatokat kell szerezni ahhoz, nehogy 
megbotránkozzam rajta. S bíznom kell, hogy ő egészen biztosan megállja a 
„megmérettetést“. S akkor teljesen fölöslegessé válik a kérdés, hogy ő-e Istennek az a 
megígértje vagy mást várjunk? Másra várni haszontalan időtöltést jelent. Ő viszont ott 
áll – rendelkezésünkre: „Íme, az ajtó előtt állok...ha valaki kinyitja az ajtót, bemegyek 
ahhoz...“ (Jel 3,20).

Attól pedig mindenkit óvnunk kell, hogy beálljon azok közé, akik állítólag nem 
rajta botránkoztak meg, hanem földi „személyzetén“: papokon, lelkészeken, egyházi 
tisztségviselőkön, s miattuk fordítottak hátat – divatos tömegesen gyülekezeteiknek. 
Biztos, hogy ezzel a sokszor nem eléggé meggondolt lépésükkel sem lesznek 
boldogabbak. Boldogok viszont azok, akik Jézuson nem ütköznek meg valós vagy 
kitalált okokból, de őt tisztelik, imádják és örülnek, hogy vele élhetnek. Ámen.

Gémes István       
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